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                                                                                                Ort, den XX.XX.XXXX
Bewerbung für den Aufbaubildungsgang „Sozialmanagement“ 

Sehr geehrter Damen und Herren,

zu Beginn des Jahres habe ich den schulischen Teil der Ausbildung zum Erzieher am Berufskolleg „Name BK“ absolviert. Zur Zeit durchlaufe ich mein Anerkennungsjahr im pädagogischen Nachmittag der „Name der Einrichtung“ in „Name des Ortes“.

Ich habe das Ziel nach Vollendung der Ausbildung eine Selbstständigkeit im sozialen Bereich anzustreben. Hierzu würde ich gerne den Aufbaubildungsgang Sozialmanagement an Ihrem Berufskolleg absolvieren.

Selbständigkeit und Eigenverantwortung zeichnen mich aus. Soziale Kompetenz und Teamfähigkeit ergänzen diese Fähigkeiten, die ich in meiner bisherigen Schullaufbahn und diversen Ferienjobs unter Beweis stellen konnte. In neue Bereiche arbeite ich mich schnell und mit viel Interesse ein. Mein Umgang mit Menschen ist geprägt von Höflichkeit.

Ich würde mich freuen, wenn ich am nächsten Aufbaubildungsgang Sozialmanagement am Berufskolleg „Name BK“ teilnehmen könnte und hoffe auf eine Rückantwort von Ihnen.

Ich freue mich von Ihnen zu hören und verbleibe

mit freundlichen Grüßen
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